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ÚVOD K TÉMATU NOVÁ SLOVENSKÁ 
LEGISLATIVA Z OBLASTI STAVEBNÍHO PRÁVA

Územné plánovanie je jediným fungujúcim plánovacím systémom, ktorý napriek turbulenciám pri zmenách po roku 1989 za-
bezpečil kontinuitu prospektívneho pohľadu na vývoj obcí, miest a regiónov Československa a právnej istoty v území. Vďa-
ka progresívnemu legislatívnemu rámcu koncepčne vznikajúcemu v období otvorenosti Pražskej jari, neskôr zakotvenému 
v zákone č. 50/1976 Zb., Československo nielen potvrdilo svoje miesto po boku Nemecka, Švajčiarska a Rakúska v stredo-
európskej priestorovo-plánovacej kultúre, ale tiež bolo schopné bez problémov adaptovať územnoplánovaciu legislatívu na 
nové spoločenské podmienky po zamatovej revolúcii a rozdelení na dva samostatné štáty. Nové výzvy, problémy a systémové 
zmeny vo fungovaní a vývoji spoločnosti na prelome 20. a 21. storočia si však vyžiadali rozsiahlejšie zmeny aj v územnoplá-
novacom systéme, a tak s odstupom niekoľkých rokov po Českej republike aj Národná rada Slovenskej republiky schválila 
nový legislatívny rámec územného plánovania a stavebného poriadku s platnosťou od apríla 2024. Časový úsek medzi pri-
jatím zákonných úprav a ich uvedením do praxe je spojený nielen s viacerými inštitucionálnymi a technickými prípravami, 
ale aj so širokou diskusiou o prínosoch, nedostatkoch, rizikách a výzvach implementácie novej legislatívy a tiež o procese 
jej tvorby, o polohe odbornej verejnosti a politickej objednávky v nej, o poučení, či nepoučení sa z neho a z príkladu z ob-
dobného procesu v Českej republike, o možnostiach úprav a ďalšieho vývoja. A práve v tomto kontexte prináša aj toto číslo 
časopisu Urbanismus a územní rozvoj rôzne pohľady na novú slovenskú legislatívu, nielen ako rámcovú informáciu o dianí 
„u susedov“, ale aj ako vstup do širšej kritickej a vzájomne obohacujúcej diskusie v Čechách a na Slovensku. 
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Reforma v oblasti výstavby je na Slo-
vensku dlhodobou spoločenskou objed-
návkou. Pokus o reformu bol predmetom 
každého vládneho zoskupenia a v rokoch 
2005, 2009, 2015 a 2019 tieto zámery 
neboli úspešné, pričom návrhy skončili 
v rôznych fázach legislatívneho proce-
su, vrátane stiahnutia návrhu z rokova-
nia Národnej rady Slovenskej republiky 
v roku 2015.

NOVÁ LEGISLATÍVA A PROCES JEJ VZNIKU 
Z POHĽADU TVORCOV
Slavomíra Salajová

Správne nastavené procesy v oblasti povoľovania výstavby na základe správne nastavených procesov územného plánovania 
sú nevyhnutnou súčasťou zdravo sa rozvíjajúcej spoločnosti. Tento atribút sprevádzal prípravu reformy v oblasti územného 
plánovania a výstavby, ktorú sa po rokoch neúspešných pokusov podarilo na Slovensku v parlamente schváliť a ktorá by 
mala vstúpiť do účinnosti v apríli 2024. Cieľom pritom nebolo len zlepšiť konkurencieschopnosť krajiny a prilákanie investí-
cií, ale aj popasovanie sa s novými výzvami spoločnosti. Ako vyzeral legislatívny proces prípravy tejto reformy a čo boli jej 
základne motivácie? Je dôležité hľadať kompromisy medzi politickými prioritami a víziami a pragmatickými riešeniami? 
A ako zladiť, v prospech efektívneho nastavenia, tak veľmi roztrieštené záujmy, ako je tomu v prípade výstavby?

Napriek tomu, že pri legislatívnych refor-
mách ide vždy aj o politické rozhodnutia, 
v procese prípravy reformného zámeru 
v roku 2021 sa identifi kovali tri základné 
roviny, ktoré mali sprevádzať tento pro-
ces, a to v záujme jeho úspešnosti:
1.  identifi kovanie dôvodov zlyhania pred-

chádzajúcich pokusov,
2.  identifi kovanie systémových chýb v ob-

lasti územného plánovania a výstav-
by a hľadanie riešení,

3.  nerezignovanie na výzvy, ktorým spo-
ločnosť čelí.

Dôvody zlyhania 
predchádzajúcich pokusov

Každý predchádzajúci reformný zámer 
mal tendenciu vychádzať z aktuálneho 
nápadu a politicky neboli prijaté konsen-
zy z odborných kruhov na tom, ako by 


